



团结奋斗 开启美好未来



消费者在海南海口国际免税城内购物。新华社发

编者按：

“见开膀子加油干！”2023年的这个春天，随着我国取得疫情防控重大决定性胜利，在百年变局叠加世纪疫情复杂局面下承压奋进的中国经济，迎来全国上下同向奔赴、阔步向前的决心和信心。2022年底召开的中央经济工作会议指出，2023年经济工作千头万绪，要从战略全局出发，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，纲举目张做好工作。今年全国两会期间，围绕“强信心 开新局”这一主题，各民主党派、工商联集中建言，本版加以专题报道，敬请关注。



民革中央： 在新征程实现新发展 展现新作为

本报记者 孙金诚

2023年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年，是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年，同时也是民革全党踏上新征程、实现新发展、展现新作为的关键一年。今年全国两会期间，民革中央继续发挥在社会和法制、促进祖国和平统一、“三农”等领域参政议政优势，聚焦我国经济社会发展的重点难点问题，围绕人民群众普遍关心的热点问题，提交38件提案。

其中，在推动经济高质量发展方面，民革中央主要从深化市场化改革、促进形成强大国内市场、加快区域协调发展、推动全方位对外开放等角度切入，提出让市场主体更有获得感、更为解渴的意见建议，提振市场主体信心，激发消费市场活力。

中央经济工作会议强调，要把恢复和扩大消费摆在优先位置。汽车产业是我国国民经济的重要支柱，尤其是新能源汽车产业异军突起，从商超店、体验店到App等多种销售新渠

民进中央： 提振信心 共促高质量发展

本报记者 吕巍

在民进中央提交的46件党派提案中，8件聚焦经济高质量发展，涉及扩大内需、促进就业、制造业转型升级、助企纾困等多个主题。

2022年中央经济工作会议指出，要着力扩大国内需求，把恢复和扩大消费摆在优先位置。中共中央、国务院印发《扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

在民进中央看来，深入实施扩大内需战略，增强消费对经济发展的基础性作用，是应对外部冲击、稳定经济运行的重要途径。我国经济正持续恢复，但在扩大内需尤其是扩大消费方面，仍存在居民收入增长不快，消费意愿有所下降、居民预期不稳，储蓄意愿持续增强、服务型消费受到冲击，消费支出下降较大等问题。

对此，民进中央在《关于优化居民消费结构 持续实施扩大内需战略

九三学社中央： 以科技创新提振发展信心

本报记者 吕巍

如何更好坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，以创新驱动发展，全面塑造发展新优势、如何补齐科技创新的短板与不足，将发展的主动权牢牢掌握在自己手中，是今年全国两会九三学社中央关注的重点。

作为以科学技术界高、中级知识分子为主的参政党，九三学社中央今年共提交了11件相关提案，围绕贯彻落实中共二十大有关“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”战略部署中的关键环节和重要问题提出建议。

九三学社中央提出，当前我们比任何时候都更加迫切需要一大批以战略科学家、卓越工程师等为代表的拔尖创新人才，发挥领军带头作用，使我国在重要科技领域成为全球领跑者，在前沿交叉领域成为开拓者，让重大科技创新成果源源不断涌现出来。

在《关于着力造就拔尖创新人才 为中国式现代化提供坚实人才支

民盟中央： 为教育献计 助力人才强国

本报记者 包松延

教育是民族振兴、社会进步的重要基石。作为以教育为主要界别特色的民主党派，民盟中央多年来始终聚焦中共中央关心、百姓关注的教育热点难点问题，为切实推进教育改革发展发挥了凝心聚力的作用。

“要优化高校师资结构，构建合理的学历、职称、学缘、年龄金字塔，同时改革长期聘任制中的不合理因素，在评价和管理上给予教师自主空间，以提高资源分配合理性为目标，健全教师职业发展和薪酬保障机制，让高校教师安心在高等教育领域充分发挥育人的重要作用。”在今年的提案中，民盟中央针对进一步加强我国高校教师队伍建设的国际局势日渐复杂，中欧班列存在的一些亟须解决的困难和挑战。为此，民盟中央提交了《关于推动新发展格局下中欧班列高质量发展发展的提案》，建议进一步优化组织运营方式，补齐信息化短板等。

“建议在‘十四五’期间，选取具备一定办学实力的本科院校职业院校实施公费生培养试点工程。”民盟中央在调研中发现职业教育要获得进

农工党中央： 打造发展新优势 增进民生福祉

本报记者 刘彤

今年全国两会期间，农工党中央提交的提案中，有多件提案与提振发展信心相关。如在《关于推动我国健康产业高质量发展的提案》中，农工党中央建议，要加强顶层设计，编制中长期规划，提升健康产业的战略层级。

提案认为，要推动精准医学、基因编辑、生物工程技术与新材料等领域的技术突破，提升疫苗、高端器械、重大装备自主研发能力，突出差异化创新产品供给；巩固中医药等传统医药优势，推进中医药现代化、产业化。

近年来，我国制造业发展环境不断改善，已经初步形成差异化发展新格局。农工党中央在《关于重视实体经济 实现实业强国的提案》中表示，“在未来相当长一段时期内，要加快推动5G、工业互联网、物联网等新型基础设施建设，推动现有基础设施的数字化改造，加快构建新一代信息基础设施应用生态，推进数字产业化。优化数据中心

台盟中央： 共创中华民族伟大复兴光荣伟业

本报记者 孙金诚

今年是十四届全国政协台盟界别履职的第一年。全国两会期间，台盟中央围绕“十四五”规划实施等党和国家工作大局，积极参政议政，期望通过党派提案，充分体现两岸同胞共促祖国完全统一、共创中华民族伟大复兴光荣伟业，并广泛汇集台盟各级组织和广大盟员围绕构建新发展格局，助力党和国家各项事业不断推进取得的丰硕工作成果。

台盟中央提交的25件提案中，有6件提案关注推动经济高质量发展，重点围绕落实中央经济工作会议要求，就“推动能源绿色发展”“加快推动大国工匠数字化转型”“进一步推动境内资本市场国际化”“推动专精特新‘小巨人’企业高质量发展”“大力发展冰雪产业”“推进新能源重卡应用”等方面提出建议，以改善社会心理预期，提振发展信心，为实现经济质的有效提升和量的合理增长提供支持。

党的二十大报告提出，坚持把发展

民建中央： 为实体经济持续注入发展动力

本报记者 包松延

作为密切联系经济界为特色优势的民主党派，民建中央在今年两会提交的与增强经济发展信心相关的提案占比超过70%，在凝聚共识强信心方面发挥了独特优势。

“民营经济对经济社会发展、就业、财政增收、科技创新等具有重要作用。当前，亟须进一步提振部分民营企业的发展信心。”民建中央在提案中提出，要切实帮助民营企业解决实际困难，积极打造市场有效与政府有为良好结合的营商环境，研究高水平市场化改革举措，注重中小微企业纾困政策实效和获得感。

民建中央还提出要着力营造公平竞争的法化营商环境等建议，以保护各类产权和企业合法权益。“尤其在着力破解企业融资难贷款难问题上，资金企协同发力，破解资产荒问题，解决政策落实‘最后一公里’问题，为创新和推广金融产品提供优质高效服务。”民建中央呼吁。

“十三五”以来，我国已累计减税

致公党中央： 以高质量发展提振市场信心

本报记者 刘彤

今年全国两会期间，致公党中央提交的41件提案中，从能源安全、科技创新、旅游业复苏等领域聚焦实现高质量发展，为提振市场信心建言。

致公党中央在《关于保障能源安全，实现能源高质量发展的提案》中指出，要深入推进能源革命，保障能源安全，在挑战和机遇并存的百年变局中实现我国能源高质量发展。建议，立足我国自然资源禀赋和国情，推动煤电减碳增效，持续调整和优化能源结构。同时，要加快构建现代能源法律法规体系，制定“政策法”性质、具有基本法地位的能源法，发挥法治固根本、稳预期、利长远的功能。

中共二十大报告将科技自立自强作为全面建设社会主义现代化国家的核心战略任务。致公党中央在《关于加强科技创新推动高质量发展的提案》中建议，要扶持基础学科发展，改变高等教育重应用轻基础现状，

全国工商联： 破除发展障碍 支持民营经济

本报记者 吴志红

3年疫情对民营经济发展造成冲击，但民营经济长期向好的基本面没有变。随着中国经济逐步复苏回暖，民营经济也将迎来新的发展机遇。2023年全国两会，全国工商联围绕“两个健康”工作主题提交44件提案和7篇大会书面发言，其中，切实落实“两个毫不动摇”，提振民营企业发展信心是全国工商联重点关注的主题。

全国工商联有关负责人表示，今年全国工商联将围绕落实“权利公平、机会公平、规则公平”要求，推动破除制约民营企业公平竞争与市场竞争的制度政策障碍。全国工商联将用好重大建言、政协提案等议政建言渠道，协同相关部门推动相关政策进一步落实。

今年全国工商联的重点提案包括切实落实“两个毫不动摇”提振民营企业发展信心、关于制定民营经济促进法等提案。这些提案紧扣中央经济工作会议精神，就如何改善预期、提振信